



# Elbląg.eu

BIULETYN INFORMACYJNY MIASTA ELBLĄG

WRZESIEŃ 2021

STR. 5



## Nowoczesny gabinet stomatologiczny w SP 14

STR. 3



## Ruszają kolejne inwestycje drogowe

STR. 4



## Butelki filtrujące dla pierwszoklasistów

W NUMERZE:

● Prezydent zabiega o dodatkowe fundusze dla Elbląga str. 3

● BO - znamy zwycięskie projekty mieszkańców str. 7

● Elbląskie Święto Chleba w obiektywie str. 8-9

**ELBLĄG**  
W FORMIE

## Drodzy Elblążanie

Lato za nami, mam nadzieję, że dobrze Państwo wypoczęli, także uczestnicząc w naszych letnich imprezach. A było ich sporo. Tegoroczne Święto Chleba, jego 15 edycja, cieszyło się ogromną popularnością. Upłynęło pod hasłem 500-lecia obrony miasta przez Piekarczyka, więc nic dziwnego, że ogromnym zainteresowaniem cieszył się na przykład koncert Piekarczyk dla Piekarczyka z udziałem Marka Piekarczyka, lidera legendarnego już zespołu TSA oraz potężne rzeźby drewniane, nawiązujące do naszych elbląskich legend. Miło mi poinformować, że zgodnie z wolą wielu mieszkańców, wraz z Panem Mariuszem Potocznym, nadleśniczym Nadleśnictwa Elbląg, podjęliśmy decyzję o rozstawieniu ich na stałe, na terenie Starego Miasta, a nie jak wcześniej planowano w Bażantarni. Dobra informacja jest też taka, przy kolejnych edycjach Świętów Chleba powstawać będą kolejne dzieła. W tym numerze Biuletynu wrócimy do tego naszego ulubionego święta, zamieszczając obszerną fotorelację.

Po letnim, lekkim odpoczynku od pandemii covid-19 niestety, teraz codziennie, zwiększa się ilość zachorowań. Ważne jest to, co mówią lekarze - do szpitali trafiają w zdecydowanej większości osoby niezaszczepione. Dlatego po raz kolejny zachęcam Państwa do szczepień. Punkt szczepień w Hali Sportowo - Widowskiej przy Al. Grunwaldzkiej cały czas pracuje.

W tym numerze polecam Państwu materiał dotyczący zakończonej właśnie kolejnej edycji Budżetu Obywatelskiego oraz Zielonego Budżetu. Dobrą wiadomością na pewno jest otwarcie nowego gabinetu stomatologicznego w SP 14, który przyjmuje uczniów w ramach NFZ, świadcząc usługi na najwyższym poziomie.

Miłej lektury, **Prezydent Elbląga**



## FOTOMIGAWKI



W Elblągu gościli przedstawiciele Związku Gmin Regionu Puszczy Białowieskiej, którzy chcieli poznać działania samorządu w zakresie ekologii i gospodarki odpadami.



15 września odbyło się uroczyste oddanie do użytku zmodernizowanego Centrum Spotkań Europejskich Światowid.

## ELBLĄG W LICZBACH

Tym razem na sportowo. Mamy w mieście **41** klubów, które w **34** dyscyplinach, prowadzą szkolenie w zakresie sportu dzieci i młodzieży. Systematycznymi zajęciami treningowymi objętych jest: **3373** dzieci, których trenuje **198** szkoleniowców.

**693,69** punktów zdobyły elbląskie kluby w Systemie Sportu Młodzieżowego w 2020 roku, co dało Elblągowi drugie miejsce w naszym województwie.

**49** dotacji przyznał klubom sportowym prezydent Witold Wróblewski na prowadzone przez cały rok działania związane z upowszechnianiem kultury fizycznej wśród dzieci i młodzieży, wspieranie szkolenia sportowego w różnych dyscyplinach oraz popularyzację sportu wśród osób niepełnosprawnych.

**31** sportowców osiągających wysokie wyniki sportowe w rywalizacji krajowej i międzynarodowej otrzymuje w 2021 r. stypendia przyznane przez Prezydenta Elbląga.



Uroczysta inauguracja roku szkolnego 2021/2022 w Elblągu w Zespole Szkół i Placówek Sportowych



**Elbląg.eu**

**Biuletyn informacyjny Urzędu Miejskiego w Elblągu**

Wydawca: Urząd Miejski w Elblągu, ul. Łączności 1  
82-300 Elbląg, Tel. +48 55 237 47 99, +48 55 237 47 96  
(Zespół Prasowy Urzędu Miejskiego w Elblągu, Biuro Rady Miejskiej) e-mail: [umelblag@umelblag.pl](mailto:umelblag@umelblag.pl)

[www.elblag.eu](http://www.elblag.eu)



[www.facebook.com/MiastoElblag](https://www.facebook.com/MiastoElblag)



[www.youtube.com/MiastoElblag](https://www.youtube.com/MiastoElblag)



[www.instagram.com/elblagmiasto/](https://www.instagram.com/elblagmiasto/)



24 września na Placu Jagiellończyka odbyła się uroczystość wręczenia sztandaru 16. Żuławskiemu Pułkowi Logistycznemu.

# Prezydent zabiega o dodatkowe fundusze dla miasta

Okres wakacji oraz wrzesień to czas wyężonej pracy nad założeniami do projektu budżetu miasta na rok 2022. Jak już wielokrotnie informował Prezydent będzie to bardzo trudny budżet. Wskutek planowanego wprowadzenia przez Rząd Polskiego Ładu elbląski samorząd może utracić ok. 43 mln zł dochodów. O kolejne 100 mln złotych pomniejszone zostaną dochody wskutek przekazania realizacji 500+ do ZUS. To bardzo ograniczy możliwości rozwojowe i inwestycyjne samorządu. Dlatego Prezydent szuka dodatkowych możliwości pozyskania funduszy.

- W ostatnim czasie złożyliśmy wnioski o kolejne dofinansowania. Trzy wnioski zostały złożone w ramach Programu Inwestycji Strategicznych Polski Ład. Dotyczą one: rewitalizacji kąpieliska miejskiego w Elblągu, rewitalizacji Wyspy Spichrzów w Elblągu – planowana inwestycja dotyczy umocnienia i zagospodarowania zachodniego brzegu rzeki Elbląg na długości ok. 1 km od mostu w ciągu Al. Kard. Wyszyńskiego wzdłuż linii Wyspy Spichrzów. To niezbędne zadanie pod inwestycje w ramach Programu Fabryka. Trzeci wniosek dotyczy budowy sieci kanalizacji sanitarnej, deszczowej oraz wodociągowej na te-



renie Modrzewina Południe w rejonie ul. Rosnowskiego – zaznacza Prezydent Witold Wróblewski.

Elbląski samorząd zabiega również o dofinansowania na przebudowę kolejnych dróg.

- Do Funduszu Rozwoju Dróg złożyliśmy dwa wnioski. Pierwszy na przebudowę ul. Bednarskiej, drugi natomiast dotyczy II etapu budowy połączenia dróg ul. Akacjowej i Lotniczej – podkreśla Prezydent.

Trwają również intensywne przygotowania do nowej perspektywy finansowej. Prezydent kilkakrotnie spotykał się z Marszałkiem Gustawem Markiem Brzezinem w sprawie programu re-

gionalnego Fundusze Europejskie dla Warmii i Mazur na lata 2021 – 2027 oraz z samorządami sąsiednimi. Na ukończeniu jest opracowanie dwóch dokumentów strategicznych tj. Strategii rozwoju ponadlokalnego gmin i powiatów tworzących Miejski Obszar Funkcjonalny Elbląga oraz Bliżej Bałtyku 2030 – Strategia rozwoju ponadlokalnego gmin i powiatów, leżących w bliskim sąsiedztwie drogi wodnej łączącej Zalew Wiślany z Zatoką Gdańską (miasto Elbląg, miasto Braniewo oraz gminy: Elbląg, Tolkmicko, Rychliki, Frombork i Braniewo). Gmina przygotowała również projekty do Krajowego Planu Odbudowy oraz Stra-

tegi rozwoju społeczno - gospodarczego Warmińsko-Mazurskie 2030. Dotyczą one dalszej rozbudowy portu morskiego w Elblągu, transformacji cyfrowej, przygotowania terenów inwestycyjnych w dzielnicy Modrzewina, stworzenia Miejskiej Strefy Aktywności, modernizacji gospodarki ściekowej w Aglomeracji Elbląg, zabezpieczenia przeciwpowodziowego, rozbudowy tras rowerowych oraz przebudowy systemu produkcji i dystrybucji ciepła w Elblągu.

Oczekiwaniom samorządów subregionu elbląskiego wobec nowej perspektywy finansowej UE 2021-2027 oraz Krajowego Planu Odbudowy poświęcone było posiedzenie Warmińsko-Mazurskiego Zespołu Parlamentarnego, które 13 września odbyło się w Elblągu.

Podczas spotkania Prezydent zaprezentował stan przygotowań naszego miasta do nowej perspektywy finansowej. Przypomnijmy, że dotychczas nasz samorząd zrealizował projekty inwestycyjne na łączną kwotę ponad 1,4 mld zł, z czego dofinansowanie ze środków unijnych wyniosło prawie 1 mld zł. Tylko w latach 2014-2021 Prezydent pozyskał środki zewnętrzne (z UE i budżetu państwa) w kwocie ponad 365 mln zł na realizację łącznie 88 projektów.

## Ruszają kolejne inwestycje drogowe

**Budowa połączenia drogowego pomiędzy ulicami Akacjową i Lotniczą oraz modernizacja ul. Leszno to kolejne inwestycje drogowe realizowane przez elbląski samorząd w celu poprawy bezpieczeństwa i komfortu mieszkańców.**

Drogę pomiędzy ulicami Akacjową i Lotniczą w Elblągu wykona Firma Budowlano-Drogowa MTM z Gdyni. Zakres inwestycji obejmuje budowę odcinka długości 1,1 km od ul. Lotniczej na wysokości bramy do byłych koszar wojskowych do ul. Akacjowej.

- Wartość kontraktu na roboty budowlane wynosi 8.560.747,16 zło-



tach. Na realizację tego zadania pozyskaliśmy kwotę ok. 1,9 mln zł ze środków budżetu państwa w ramach rezerwy subwencji ogólnej. Staramy się również o środki na ten cel z Funduszu Rozwoju Dróg – mówi Prezy-

dent Witold Wróblewski. Budowa drogi potrwa 10 miesięcy. W ramach zadania oprócz drogi wraz z chodnikiem, drogą rowerową wykonane zostaną między innymi: zatoki autobusowe, zjazdy, oświetlenie, czy

kanalizacja deszczowa. Budowa połączenia drogowego pomiędzy ulicami Akacjową i Lotniczą to nie jedyna rozpoczynająca się inwestycja drogowa. Rozpoczęły się prace związane z odnową nawierzchni ul. Leszno. Zakres inwestycji obejmuje przebudowę jezdni na nawierzchnię bitumiczną, wykonanie z kostki betonowej 19 stanowisk postojowych oraz przebudowę chodników z płytek betonowych. Wykonawcą robót zgodnie z podpisaną umową jest Elbląskie Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej. Kwota robót budowlanych wynosi 362 709,04 zł. Termin realizacji zadania to 08.11.2021 roku.

# Zazieleniamy miasto!

## Zielony Budżet Elbląga rozstrzygnięty

**Ogłoszony latem tego roku Zielony Budżet został rozstrzygnięty. Elblązanie przedstawili swoje pomysły na zazielenienie miasta, a następnie wybrali w głosowaniu te, które doczekają się realizacji.**

- Pojawiały się pomysły mieszkańców, aby w Budżecie Obywatelskim wydzielić kwotę na zielony budżet. Dlatego przeznaczaliśmy środki miejskie, aby utworzyć odrębny, tym razem Zielony Budżet i dać mieszkańcom możliwość realizacji ich pomysłów na zazielenienie miasta. Zabezpieczyliśmy na ten cel 30 tys. zł, z czego 25 tys. zł przeznaczaliśmy na realizację wybranych przez elblązan zadań – mówił podczas konferencji prasowej podsumowującej Zielony Budżet Prezydent Witold Wróblewski.

- Za każdym razem podkreślam, że Elbląg jest pięknym, zielonym miastem, a dzięki Zielonemu Budżetowi będzie jeszcze piękniejszy. To wartość dodana, że mieszkańcy zagospodarowują swoje otoczenie zgodnie ze swoimi oczekiwaniami – zaznaczył Michał Missan, wiceprezydent Elbląga.



Wpłynęły 62 projekty. 11 z nich zostało pozytywnie zweryfikowanych i poddanych pod głosowanie mieszkańców.

- Głównymi przyczynami odrzucenia wielu wniosków było: wskazanie nasadzeń w miejscach, w których są media, brak zgody właściciela na nasadzenia, brak określenia nasadzeń, czy zgłoszenia przez osoby niebę-

dące mieszkańcami Elbląga – wyjaśniał Marek Pilichowski, dyrektor Departamentu Ochrony Środowiska w Urzędzie Miejskim w Elblągu.

W głosowaniu udział wzięło 1300 osób. Sześć projektów otrzymało dofinansowanie. Najwięcej głosów - 343, zdobył „Mini ogród deszczowy”, który powstanie w Parku Kajki. Drugie miejsce - 153 głosy zajął projekt

„Upięknijmy Aleję Grunwaldzką”. Trzeci projekt pod względem liczby głosów to „Szałwiowe Pole” w Parku Modrzewie, przy ul. Mazurskiej - 147 głosów. Kolejne projekty, które będą zrealizowane to: „Kwiatny Okólnik” - 116 głosów, „Zieleniec Staromiejski” przy ul. Wodnej - 95 głosów oraz „Zielony Relax” na ul. Nowowiejskiej - 87 głosów.

## Butelki filtrujące dla pierwszoklasistów

**1047 uczniów rozpoczęło edukację w pierwszych klasach elbląskich szkół podstawowych. Każdy pierwszoklasista otrzymał filtrującą butelkę wielokrotnego użytku. To kontynuacja rozpoczętej w ubiegłym roku kampanii pn. „Elbląg bez plastiku”, której celem jest ograniczenie ilości odpadów oraz promowanie picia wody prosto z kranu.**

- Elbląg od wielu lat stawia na edukację ekologiczną. Podejmujemy wiele inicjatyw, które propagują zdrowy tryb życia oraz ochronę środowiska naturalnego. Jedną z nich jest akcja Elbląg bez plastiku, w ramach której w ubiegłym roku wszyscy elbląscy pierwszoklasiści otrzymali butelki filtrujące wielokrotnego użytku. Akcja spotkała się z bardzo pozytywnym



odzewem, dlatego postanowiliśmy ją kontynuować i w tym roku również każdy uczeń klasy pierwszej otrzymał butelkę filtrującą – zaznacza Prezydent Witold Wróblewski.

Dzieci wezmą również udział w lekcjach ekologicznych dot. wpływu plastiku na środowisko i konieczności

ograniczania ilości odpadów. Mamy także nadzieję, że dzięki tej inicjatywie najmłodszy będą chętniej sięgać po wodę, która jest zdecydowanie zdrowsza niż kolorowe napoje gazowane. A przypominamy, że w naszym mieście mamy naprawdę świetną wodę. Do elbląskich kranów płynie woda

ujmowana wyłącznie z ujęć głębokich. Elbląska kranówka nie ustępuje jakością wodzie butelkowanej, zawiera wartościowe substancje mineralne, m.in. wapń, sód, magnez i potas. Woda z kranu jest też znacznie tańsza i powszechna, dlatego zachęcamy do jej picia już od najmłodszych lat.

# Nowoczesny gabinet stomatologiczny w SP 14

**Uczniowie Szkoły Podstawowej nr 14 na Zatorzu doskonale wiedzą, jak ważne jest dbanie o piękny uśmiech i zdrowe zęby. Teraz nasze dzieci i młodzież będą miały jeszcze lepszą opiekę stomatologiczną. To za sprawą nowoczesnego gabinetu, który otworzył w placówce Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej Twoje Zdrowie.**

NZOZ Twoje Zdrowie świadczy opiekę stomatologiczną w elbląskich szkołach, na podstawie podpisanego z samorządem porozumienia. Bezpłatną pomoc specjalisty mają zapewnioną wszyscy uczniowie.

- Nasi najmłodszy mieszkańcy mogą korzystać z bezpłatnych usług stomatologicznych na najwyższym poziomie. Nowoczesny gabinet, który powstał w SP 14 jest tego doskonałym przykładem. Planowane są również gabinety w kolejnych szkołach - SP 15 i SP 12. Elbląskie dzieci i młodzież przyjmowane są również w przychodniach Twojego Zdrowia przy ul. Orzeszkowej i Alei Tysiąclecia. Bardzo dziękuję Twojemu Zdrowiu, a w szczególności Panu Jackowi Perlińskiemu za tę jakże ważną dla zdrowia młodych elblązan inicjatywę – mówił podczas otwarcia gabinetu Prezydent Witold Wróblewski.

- To dobry projekt, z korzyścią dla młodych ludzi. Bardzo dziękujemy samorządowi za zaufanie. Dzięki takim



inicjatywom przyzwyczajamy dzieci do wizyt u stomatologa. Co ważne - usługi realizowane są tu na takim samym poziomie, jak w gabinetach prywatnych - podkreślał prezes spółki Twoje Zdrowie Norbert Kuich.

- Bardzo dziękujemy za to przedsięwzięcie. Jest to kolejna inicjatywa w naszej dzielnicy. Wiadukt, hala sportowa, teraz nowoczesny gabinet stomatologiczny – Pan Prezydent otworzył Zatorze i naszą szkołę na

miasto – zaznaczyła Kazimiera Pierzyńska-Czujwid, dyrektor Szkoły Podstawowej nr 14 w Elblągu. Nowoczesny gabinet kosztował ok. 100 tys. zł. Sfinansowany został przez NZOZ Twoje Zdrowie.





# Bezpieczny El-Przedzszkolak

Jak bezpiecznie zachowywać się na ulicy, w domu, czy lesie? Jak wezwać pomoc? Między innymi na te pytania odpowiedzi szukają najmłodszy mieszkańcy naszego miasta, którzy biorą udział w projekcie „Bezpieczny El-Przedzszkolak”. Program realizowany jest już po raz siódmy w elbląskich przedszkolach publicznych w celu promocji działań z zakresu szeroko rozumianego bezpieczeństwa, w ramach programu „Bezpieczny Elbląg – współdziałanie i aktywizacja społeczna”.

Projekt realizowany jest przez elbląski samorząd we współpracy ze służbami mundurowymi. Do wspólnych działań włączyły się jednostki Straży Pożarnej, Policji, Pogotowia, Straży Miejskiej, Wojska oraz Nadleśnictwo. Współpraca konkretyzuje się w działaniach edukacyjnych przeprowadzonych bezpośrednio przez funkcjonariuszy w formie spotkań na terenie przedszkoli, a także podczas wizyt i wycieczek do jednostek, czy Bażantarni.

Realizacja projektu, który jest nauką poprzez zabawę, ma się przyczynić w dużej mierze do przyswojenia przez dzieci bogatej wiedzy z zakresu bezpieczeństwa, kształtując w nich odpowiednie postawy i prawidłowe nawyki oraz zachęcać innych w swoim otoczeniu, zwłaszcza rodziców do podobnych działań.

Od 13 września do 15 października we wszystkich przedszkolach odbywają się tematyczne tygodnie pod patronatem każdej ze służb mundurowych. Tydzień czerwony to zajęcia



ze Strażą Pożarną, zielony to Nadleśnictwo, biały – Pogotowie, niebieski - Policja i Straż Miejska oraz tydzień moro pod patronatem Wojska. Podsumowaniem wspólnych działań będzie Olimpiada Bezpiecznego El-Przedzszkolaka, która odbędzie się w drugiej połowie października w hali sportowej Zespołu Szkół i Placówek Sportowych. Przedszkolaki wraz z reprezentantami służb mundurowych będą rywalizować w wielu ciekawych konkurencjach sportowych oraz sprawdzających wiedzę z zakresu szeroko bezpieczeństwa.



## Wizyta Ambasadora Mołdawii

16 września br. Prezydent Witold Wróblewski gościł Ambasadora Republiki Mołdawii - JE Igora Bodiua. Panu Ambasadorowi towarzyszył Pan Maciej Bukowski, Konsul Honorowy Republiki Mołdawii w Elblągu. Rozmowa dotyczyła między innymi współpracy partnerskiej Elblą-

ga – w tym z mołdawskim miastem Hîncești, z którym w kwietniu 2017 władze naszego miasta podpisały list intencyjny. Omawiano również między innymi możliwości zacieśnienia relacji między obu krajami, zarówno w zakresie gospodarczym, turystycznym, jak i wymiany młodzieży.



# Budżet Obywatelski 2022. Znamy zwycięskie pomysły mieszkańców

Znamy wyniki głosowania w Budżecie Obywatelskim na rok 2022. Zwycięskie projekty, które realizowane będą w przyszłym roku zaprezentowali podczas konferencji prasowej Prezydent Elbląga Witold Wróblewski i wiceprezydent miasta Janusz Nowak.

- To już dziesiąta edycja Budżetu Obywatelskiego. Na jego realizację zabezpieczyliśmy kwotę 3 mln 550 tys. zł. Pod głosowanie poddano w tym roku 58 zadań, w tym 9 zadań ogólnomiejskich. Zrealizowane zostaną 24 zadania, w tym 2 inicjatywy ogólnomiejskie, 7 zadań inwestycyjnych i 15 małych projektów. Cały czas mamy dużą paletę jeśli chodzi o propozycje mieszkańców. Podziękowania za ak-

tywność i zaangażowanie dla wszystkich, którzy brali udział w tegorocznej edycji BO – zarówno dla wnioskodawców, jak i głosujących. Gratulacje dla wnioskodawców zwycięskich pro-

jektów - mówił Witold Wróblewski Prezydent Elbląga.

- Łącznie oddano 14 889 głosów, zagłosowały 4 754 osoby, w tym 2.562 kobiet i 2.192 mężczyźni. 105 głosują-

cych było niepełnoletnich. To niewiele i na pewno będziemy musieli pracować nad tym, aby młodzi ludzie oddawali więcej głosów – zaznaczył wiceprezydent Janusz Nowak.



## BUDŻET OBYWATELSKI 2022

### TWÓJ POMYSŁ - WSPÓLNE DZIAŁANIE

## ZWYCIĘSKIE PROJEKTY

### Inicjatywa ogólnomiejska

- Budowa sanitariatu na terenie stadionu miejskiego, modernizacja kas biletowych, rewitalizacja nawierzchni od ul. Agrykola oraz budowa parkingu - koszt 500 tys. zł. Liczba głosów 1412.
- Magiczny Park Światła - w jednym z elbląskich parków. Koszt 500 tys. zł. Liczba głosów 910.

### Okręg 1

- Rewitalizacja terenu/parku po byłym cmentarzu żydowskim u zbiegu ulic Browarnej i Brzeskiej - koszt 157,5 tys. zł, liczba głosów 275.
- Wybieg dla psów w parku Modrzewie - koszt 55 tys. zł, liczba głosów 246.
- Remont chodnika przy ulicy Poprzecznej (domki) - koszt 220 tys. zł, liczba głosów 150.

**Małe granty:** Sjesta w Parku Modrzewie - koszt 10 tys. zł, liczba głosów 292, Rodzinny festyn dla dzieci w parku Modrzewie - koszt 10 tys. zł, liczba głosów 284 oraz Rodzinne gry parkowe w parku Modrzewie - koszt 10 tys. zł, liczba głosów 227.

### Okręg 2

- Utworzenie fontanny w Parku Kajki i instalacja monitoringu - koszt 470 tys. zł, liczba głosów 320.

**Małe granty:** Karmniki dla ptaków oraz domki dla owadów w Parku Kajki - koszt 10 tys. zł, liczba głosów 282, Park z kulturą - koncerty skrzypcowe w Parku Kajki - koszt 10 tys. zł, liczba głosów 282, Miejskie pikniki w Parku Kajki - koszt 10 tys. zł, liczba głosów 179.

### Okręg 3

- Rewitalizacja ul. Chopina i naprawa drogi dojazdowej do ul. Królewieckiej 122A - koszt 470 tys. zł, liczba głosów 320.

**Małe granty:** Ekologiczny ogródek warzywno - owocowy przy ul. Chopina - koszt 10 tys. zł, liczba głosów 640, Park z kulturą - letni koncert muzyczny w amfiteatrze w Parku Dolinka - koszt 10 tys. zł, liczba głosów 322, „Igrce - Memoriał Marianny Biskup” - koszt 10 tys. zł, liczba głosów 147.

### Okręg 4

- Upięknijmy Park Traugutta - zasadzenie roślinności, instalacja monitoringu i remont alejki - koszt 470 tys. zł, liczba głosów 320.

**Małe granty:** Elbląskie Święto Muzyki 2022 - Stare Miasto - koszt 10 tys. zł, liczba głosów 159, Karmniki dla ptaków oraz domki dla owadów w Parku Planty - koszt 10 tys. zł, liczba głosów 138, Karmniki dla ptaków oraz domki dla owadów w Parku Traugutta - koszt 10 tys. zł, liczba głosów 137.

### Okręg 5

- Pójdźmy i pojedźmy dalej - wytyczenie ścieżki rowerowej i modernizacja chodnika przy Al. Grunwaldzkiej (odcinek od ul. Komeńskiego do ul. Sadowej) - koszt 480 tys. zł, liczba głosów 522.

**Małe granty:** Zazieleniamy Park im. Gen. Nieczuja - Ostrowskiego między ulicami Żeromskiego - Mickiewicza - koszt 10 tys. zł, liczba głosów 491, „Happening - Budujemy Mosty Przyjaźni” - Szkoła Podstawowa nr 16 - koszt 10 tys. zł, liczba głosów 489, Zapomniane gry i zabawy podwórkowe - Szkoła Podstawowa nr 4 - koszt 10 tys. zł, liczba głosów 162.



# XV Elbląskie Święto Chleba w obiektywie



# Rada Miejska w Elblągu po wakacyjnej przerwie

**W połowie września wznowiły prace komisje stałe Rady Miejskiej w Elblągu. Radni wracają do intensywnej pracy, o czym świadczy harmonogram posiedzeń. Bywają dni, kiedy zaplanowane są dwa posiedzenia. Komisje nadal obradują w trybie zdalnym.**

Przerwa w posiedzeniach komisji stałych Rady Miejskiej nie oznaczała przerwy w pracy elbląskich radnych. Byli oni bardzo aktywni i wypełniali swoje obowiązki w zakresie reagowania na bieżące potrzeby mieszkańców miasta. Wystarczy prześledzić zamieszczoną na stronie internetowej [www.radamiejska2018-2023.elblag.eu](http://www.radamiejska2018-2023.elblag.eu) historię interpelacji złożonych przez elbląskich radnych, aby stwierdzić, że radni w wakacje nie próżnowali. Poruszane przez nich interpelacje dotyczyły w zasadzie każdego aspektu funkcjonowania miasta i życia mieszkańców. Radni poruszali aspekty związane z remontem nawierzchni ulic, bezpieczeństwa pieszych, rozwiązań proekologicznych, nazewnictwa rond i wielu innych spraw. Zachęcamy elblążan do zapoznawania się z interpelacjami radnych i z odpowiedziami Urzędu Miejskiego. Pozwoli to mieszkańcom Elbląga w uczestniczeniu w procesie zmieniającego naszego miasta na lepsze.

## 8 KOMISJI STAŁYCH

Wszystkie prace komisji poprzedziły posiedzenie XIX sesji Rady Miejskiej, która odbyła się w czwartek 23 września o godzinie 10:00.

Jako pierwsza pracę rozpoczęła Komisja skarg, wniosków i petycji, której posiedzenie odbyło się 15 września. Komisja zajmowała się m.in. petycją dot. utworzenia w Elblągu Skweru Praw Kobiet. Podczas obrad okazało się, że podobny pomysł, zaproponowały elbląskie radne. Pierwotna petycja (złożona w lipcu 2021), pod którą aktywiści zbierali podpisy podkreślała fakt, że kobiety, jeśli chodzi o formy upamiętnienia w mieście, nie są dostatecznie reprezentowane. Wskazano także miejsce – chodzi o zbieg ulic 12 lutego i Nowowiejskiej.



Podczas obrad Komisji skarg, wniosków i petycji przytoczono opinię Prezydenta Miasta Witolda Wróblewskiego dotyczącą petycji. Prezydent negatywnie zaopiniował lokalizację skweru. W swoim piśmie wskazał m.in., że skwer powinien być zwartym, niezabudowanym obszarem o charakterze rekreacyjnym. Powinien też mieć jednolity charakter prawny, natomiast zaproponowana lokalizacja nie tworzy zwartej całości przestrzeni miejskiej właściwej do nazewnictwa.

Nie znaczy to jednak, że elbląskie kobiety nie zostaną docenione. W trakcie obrad Komisji wskazano, że cztery elbląskie radne złożyły inicjatywę uchwałodawczą o zbliżonej tematyce, która stała się także tematem obrad podczas XIX sesji Rady Miejskiej – dokładniej o nadaniu podobnej (ale nie takiej samej) nazwy skwerowi przy zbiegu ulic Pocztowej i Amii Krajowej. Elbląskie radne zaproponowały nazwę „Skwer Kobiet”.

- Ta lokalizacja otrzymała pozytyw-

ną opinię Pana Prezydenta – zaznaczył przewodniczący obradom Marek Osik. - Co do idei uhonorowania elblążanek, które przyczyniły się do budowy naszego miasta, to chyba nikt z nas nie chciałby z tym polemizować – mówił radny Rafał Traks. - Co do nazwy skweru, możemy dyskutować. Wiemy, że jest inicjatywa uchwałodawcza radnych, kobiet, gdzie jest propozycja „Skwer Kobiet”, nazwa bardzo ogólna, która, myślę, nie będzie dzielić, ale będzie łączyć – mówił radny Krzysztof Konert.

- Komisja skarg, wniosków i petycji procedowała także, między innymi petycję w sprawie parkingu przy Galerii El. Radni jednomyślnie pozytywnie zaopiniowali wniosek o przekazanie petycji do rozpatrzenia Witoldowi Wróblewskiemu, Prezydentowi Miasta Elbląga – dodał Marek Osik, przewodniczący komisji.

Kolejnymi z obradujących komisji były: Komisja Polityki Regionalnej i Promocji Miasta oraz Komisja Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki. Pierwsza Komisja przyjęła informację o przebiegu wykonania budżetu Gminy Miasta Elbląg za I półrocze 2021 r. oraz o kształtowaniu się Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miasta Elbląg za I półrocze 2021 r. Podczas posiedzenia został podjęty temat współpracy Miasta

z okolicznymi gminami, a także stanu wdrażania Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych w ramach Elbląskiego Obszaru Funkcjonalnego. Także Komisja Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki zajęła się informacją o kształtowaniu się Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miasta Elbląg za I półrocze 2021 oraz informacją o przebiegu wykonania budżetu Gminy Miasta Elbląg za I półrocze 2021 roku. Ponadto Komisja wysłuchała również sprawozdania z realizacji wypoczynku letniego dzieci i młodzieży oraz informacji z budowy przedszkola i żłobka przy ul. Mielczarskiego w Elblągu.

Drugi tydzień września zakończyło posiedzenie Komisji Bezpieczeństwa i Spraw Samorządowych. - Jeden z punktów obrad obejmował omówienie sprawozdania elbląskiego Sanepidu za 2020 r. – mówi Krzysztof Konert, przewodniczący komisji. - Obecnie w Elblągu jest ok. 52% mieszkańców zaszczepionych szczepionką na Covid-19. Gdyby było ok. 90% zaszczepionych mieszkańców to moglibyśmy zapomnieć o pandemii. – dodał Krzysztof Konert.

Podczas posiedzenia Komisji Bezpieczeństwa i Spraw Samorządowych radni omówili i zaopiniowali między innymi projekt uchwały w sprawie aktualizacji programu „Bezpieczny Elbląg” – Współdziałanie i Aktywizacja Społeczna, a także projekt inicjatywy uchwałodawczej w sprawie nadania skwerowi nazwy Skwer Kobiet Tydzień poprzedzający sesję rozpoczął się od posiedzenia (odbyło się ono w poniedziałek 20 września) Komisji Gospodarki Miasta. Radni m.in. przeanalizowali projekty realizowane i planowane do realizacji w ramach programów transgranicznych i partnerskich, zapoznali się z informacją o działalności i wynikach ekonomiczno-finansowych Spółek za rok 2020, w których Gmina Miasto Elbląg posiada udziały. Tego samego dnia obradowała Komisja Zdrowia i Spraw Społecznych, która podsumowała akcję zapewnienia wypoczynku letniego i dożywiania dzieci z rodzin dysfunkcyjnych - Lato 2021, a także przyjęła sprawozdanie z realizacji wypoczynku letniego dzieci i młodzieży.

We wtorek 21 września 2021 r. odbyły się posiedzenia Komisji Rewizyjnej i Komisji Finansowo-Budżetowej. Podczas posiedzeń obu Komisji przeanalizowane zostały informacje

związane z finansami Miasta, czyli informacja o przebiegu wykonania budżetu Gminy Miasta Elbląg za I półrocze 2021 roku oraz informacja o kształtowaniu się Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miasta Elbląg za I półrocze 2021 roku, a także informacja o działalności i wynikach ekonomiczno-finansowych Spółek za 2021 rok, w których Gmina Miasto Elbląg posiada udziały. Ponadto podczas posiedzenia Komisji Rewizyjnej omówione zostały wyniki kontroli przeprowadzonej w Straży Miejskiej. Prace zespołu kontrolnego, oraz wnioski wyciągnięte z przeprowadzonej kontroli przedstawił przewodniczący zespołu, radny Adam Matwiejczuk.

#### XIX SESJA RADY MIEJSKIEJ

Wszystkie projekty uchwał, oraz informacje omawiane podczas posiedzeń Komisji Rady Miejskiej w Elblągu były również objęte porządkiem posiedzenia XIX Sesji Rady Miejskiej w Elblągu.

Wszystkie uchwały podjęte podczas Sesji Rady Miejskiej w Elblągu dostępne są w Biuletynie Informacji Publicznej pod adresem <http://um-elblag.samorzady.pl/kat/id/5>

#### MIEJSKA DZIAŁALNOŚĆ ELBLĄSKICH RADNYCH

Elbląscy radni działają nie tylko na rzecz Elbląga, ale też całego regionu pracując jako delegaci w licznych związkach i stowarzyszeniach. Radni Rady Miejskiej w Elblągu są również bardzo aktywni i zawsze uczestniczą w ważnych miejskich uroczystościach. Nie inaczej było podczas minionych dwóch wakacyjnych miesięcy. Delegacje radnych uczestniczyły m.in. w uroczystości upamiętnienia 78 rocznicy ludobójstwa na Wołyniu, w Świącie Narodowym Republiki Francuskiej, w uroczystościach 72 rocznicy Sprawy Elbląskiej, rocznicy wybuchu Powstania Warszawskiego, w obchodach Święta Wojska Polskiego, w uroczystości wspominającej rocznicę Bitwy Warszawskiej, w 41 rocznicy podpisania porozumień Sierpniowych, w rocznicy wybuchu II wojny światowej oraz w uroczystościach związanych z 82. rocznicą napaści Związku Radzieckiego na Polskę. Relacje z wszystkich uroczystości można śledzić na profilu Rady Miejskiej w Elblągu na facebooku.

## Inauguracja z klasykami. EOK, Michał Dworzyński & Mariusz Klimsiak

**Nowy sezon artystyczny Elbląskiej Orkiestry Kameralnej to nowe wyzwania, a pierwsze z nich już 10 października w szkole muzycznej. Kameraliści zmierzą się z twórczością Wolfganga Amadeusza Mozarta, Krzysztofa Pendereckiego i Sławomira Czarneckiego, bo najlepiej inaugurować sezon z wysokiego C, zwłaszcza C-dur! Solowo wspomocze ich Mariusz Klimsiak – artysta, który z fortepianem u boku czuje się równie dobrze w sali koncertowej, jak i sali wykładowej. W roli dyrygenta Michał Dworzyński, koncertujący od Berlina po Londyn i od Londynu po Tokio.**

Mariusz Klimsiak rozpoczął muzyczną karierę w Bydgoszczy, a dziś może pochwalić się występami we Włoszech (Florencja), Hiszpanii (Alicante) i USA (Seattle, San Francisco). Solowe występy łączy z pracą pedagogiczną – jest dziekanem Wydziału Instrumentalnego Akademii Muzycznej w Bydgoszczy. O umie-

jętnościach Michała Dworzyńskiego niech świadczy za to jeden fakt - w 2007 roku, jako najmłodszy artysta w historii, został uhonorowany medalem Stowarzyszenia Polskich Artystów Muzyków SPAM za zasługi dla polskiej muzyki.

**10.10.2021, niedziela, 18:00**

Sala Koncertowa Zespołu Państwowych Szkół Muzycznych w Elblągu.

#### Wykonawcy:

Michał Dworzyński – dyrygent  
Mariusz Klimsiak – fortepian  
Elbląska Orkiestra Kameralna

#### W programie m.in.:

utwory Wolfganga Amadeusza Mozarta, Krzysztofa Pendereckiego i Sławomira Czarneckiego

#### Rezerwacje:

**Biuro Koncertowe, Ratusz Staromiejski,**

tel. 55 237 47 49, 513 095 840, [biuro@eok.elblag.eu](mailto:biuro@eok.elblag.eu)

Bilety: 40 zł (normalny), 30 zł (ulgowy). Bilety można również nabyć online, na stronie <https://eok.vectorsoft.pl/MSI/mvc/pl>.

[vectorsoft.pl/MSI/mvc/pl](https://eok.vectorsoft.pl/MSI/mvc/pl).

#### Sponsorzy Elbląskiej Orkiestry Kameralnej:

Meble Wójcik, Metal Expert. Elbląska Orkiestra Kameralna zastrzega sobie prawo do zmian w repertuarze.

Dofinansowano ze środków Ministra Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu pochodzących z Funduszu Promocji Kultury – państwowego funduszu celowego”, w ramach programu „Zamówienia kompozytorskie”, realizowanego przez Narodowy Instytut Muzyki i Tańca.

10.10.2021, godz. 18:00  
sala koncertowa ZPSM  
w Elblągu

Wykonawcy:  
Michał Dworzyński - dyrygent  
Mariusz Klimsiak - fortepian  
Elbląska Orkiestra Kameralna

W programie:  
Utwory W.A. Mozarta,  
K. Pendereckiego, S.S. Czarneckiego

**INAUGURACJA SEZONU  
ARTYSTYCZNEGO 2021/2022**

Rezerwacje:  
Biuro Koncertowe,  
Ratusz Staromiejski,  
tel.: 55 237 47 49,  
[www.eok.elblag.eu](http://www.eok.elblag.eu)

Bilety:  
40 zł (normalny)  
30 zł (ulgowy)

# Bezpłatna Mammografia

**Zbliża się październik - Miesiąc Świadomości Raka Piersi, w którym obchodzony jest Europejski Dzień Walki z Rakiem Piersi, najczęściej diagnozowanym nowotworem u kobiet. Powiedzenie „lepiej zapobiegać niż leczyć” nabiera w tym okresie szczególnego znaczenia.**

W Polsce od 2006 roku realizowany jest Program Profilaktyki Raka Piersi, skierowany do Pań w wieku od 50 do 69 lat. Jego założeniem jest przebadanie jak największej populacji Polek, tak aby wykryć potencjalną chorobę na najwcześniejszym etapie, a tym samym obniżyć wskaźnik umieralności z powodu raka piersi do poziomu osiągniętego w przodujących w tym zakresie krajach Unii Europejskiej. Dotychczasowe wyniki realizacji Programu nie są satysfakcjonujące. Mimo, że mammografia jest najbardziej skuteczną metodą wykrywania raka piersi u kobiet powyżej 40 roku życia i najskuteczniejszym badaniem przesiewowym u kobiet w przedziale wiekowym 50–69 lat, w 2021 roku z bezpłatnych badań mammograficznych skorzystało zaledwie niewiele ponad 34% uprawnionych Pań.

Pamiętajmy! Wcześniej wykryty nowotwór umożliwia natychmiastowe, skuteczne leczenie oraz daje niemal 100% gwarancję powrotu do zdrowia. Mammografia pozwala na wykrycie zmian bezobjawowych w bardzo wczesnym etapie rozwoju, kiedy nie są one wy-

czuwalne podczas samokontroli piersi lub badań palpacyjnych.

LUX MED Diagnostyka zaprasza do mobilnej pracowni mammograficznej w Elblągu – przy markecie Kaufland, ul. Teatralna 5, w dniach:

**11 października 2021** w godzinach od 11.00 do 17.00

**12 października 2021** w godzinach od 10.00 do 16.00

**18 października 2021** w godzinach od 11.00 do 17.00

W badaniach mogą uczestniczyć Panie w wieku od 50 do 69 lat, które są ubezpieczone i nie miały wykonanej mammografii w ciągu ostatnich 24 miesięcy lub są w grupie ryzyka i w roku poprzedzającym otrzymały pisemne wskazanie do wykonania ponownej mammografii po upływie 12 miesięcy.

Programem nie są objęte Panie, u których już wcześniej zdiagnozowano zmiany nowotworowe o charakterze złośliwym w piersi. Badanie jest bezpłatne, finansowane przez NFZ i nie wymaga skierowania lekarskiego.

Uprzejmie prosimy o rejestrację pod nr tel. 58 666 24 44 lub na <http://www.mammo.pl/formularz>. W celu weryfikacji uprawnień do badania przed połączeniem telefonicznym prosimy przygotować dowód osobisty. Na badanie prosimy zabrać ze sobą zdjęcia z poprzednich mammografii, o ile nie były one wykonane w pracowni LUX MED.

W związku z epidemią Covid-19



## Zbadaj się i zyskaj spokój

Zapraszamy Panie w wieku 50-69 lat na **bezpłatną mammografię** (prześwietlenie piersi) w **technice cyfrowej** w ramach Populacyjnego Programu Wczesnego Wykrywania Raka Piersi.

**Elbląg**

**11, 12 i 13 października 2021**

przy markecie Kaufland

ul. Teatralna 5

Zarejestruj się:  
**58 666 24 44**  
[www.mammo.pl](http://www.mammo.pl)

**MAMMOGRAFIA**

w trosce o zdrowie i bezpieczeństwo Pań i personelu medycznego prosimy o zrozumienie dla podjętych środków ochrony oraz o stawienie się na badanie w maseczce ochronnej i w czasie wyznaczonym podczas rejestracji.

Zapraszamy również na marsz „Kocham cię życie”, organizowany przez elbląskie amazonki, który odbędzie się 16 października. Start o godz. 12.40 sprzed Urzędu Miejskiego przy ul. Łączności.

## Działalność handlowa w okresie Wszystkich Świętych

**W związku ze zbliżającym się dniem Wszystkich Świętych, informujemy wszystkie osoby zainteresowane, że 14 października, o godzinie 9:00, na Targowisku Miejskim odbędzie się przydział stanowisk handlowych przy cmentarzu - ul. Kościuszki i ul. Agrykola.** Osoby zainteresowane sprzedają kwiatów i zniczy proszone są o złożenie wniosku o zajęcie pasa drogowego na prawach wyłączności do 11.10.2021 r. w siedzibie Departamentu Zarząd Dróg (ul. Czerwonego Krzyża 2).

Na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Elblągu umieszczony został „Regulamin udostępniania stanowisk na zajęcie pasa drogowego na działalność handlową przy cmentarzu w ciągu ulic: Agrykola i Tadeusza Kościuszki w Elblągu” oraz wzór wniosku i mapy z zaznaczonymi miejscami handlowymi.

Osoby zainteresowane proszone są o zapoznanie się z treścią regulaminu. Szczegółowe informacje uzyskać można pod numerami telefonu: 55 239 32 04, tel. 55 239 34 97.

## Nowe kolumbaria na Dębicy

**Na Cmentarzu Komunalnym Dębica powstają kolejne, nowe kolumbaria. Zadanie, na zlecenie elbląskiego samorządu realizuje elbląska firma Zakład Ogólnobudowlany Mirosław Markiewicz.**

- Skończyły się miejsca w obecnie istniejących kolumbariach na cmentarzu Dębica, dlatego też przeznaczyliśmy w budżecie miasta środki na budowę kolejnych kolumbariów. Ta forma pochówków cieszy się coraz większym zainteresowaniem. Do chwili obecnej mamy wybudowa-

wanych 26 kolumbariów posiadających 564 nisze. Teraz budujemy 16 podwójnych kolumbariów w każdym po 42 nisze, co daje łącznie 672 nisze – podkreśla Prezydent Witold Wróblewski.

W ramach tego zadania zamontowane zostaną również ławki. Będą też nowe nasadzenia i nawierzchnia z kostki przed kolumbariami. Koszt inwestycji to 2 542 569 zł. Wykonawca ma 6 miesięcy na realizację zadania od podpisania umowy, które nastąpiło 23 lipca br.

# Seniorze skorzystaj z bezpłatnego szczepienia!

Przypominamy, że trwa realizacja „Programu profilaktycznego przeciwko zakażeniom pneumokokowym wśród mieszkańców Elbląga po 65 roku życia z grupy ryzyka”. Dzięki niemu elbląscy seniorzy mogą skorzystać z darmowych szczepień przeciw pneumokokom.

Na szczepienie zapraszamy osoby w wieku powyżej 65 lat, zamieszkałe na terenie Miasta Elbląg, które nie były szczepione szczepionką przeciwko pneumokokom i należą do grupy ryzyka – w tym osoby leczące się z powodu przewlekłego nieżytu oskrzeli i astmy oskrzelowej (J40 - J47). Grupa ryzyka określona w Programie oznacza grupę chorób: Przewlekłe choroby dolnych dróg oddechowych. Przebieg chorób pneumokokowych u pacjentów z w/w grupy ryzyka jest cięższy ponieważ ich układ odpornościowy jest osłabiony, bądź nie

w pełni wykształcony. W grupie osób dorosłych zarówno zapadalność, jak i śmiertelność z powodu inwazyjnej choroby pneumokokowej rośnie z wiekiem.

Szczepienie przeciw pneumokokom jest bardzo ważne w obecnej sytuacji, zwłaszcza dla osób z grupy ryzyka objętej Programem, gdyż może uratować przed bakteryjnym powikłaniem zakażenia koronawirusowego.

**Realizatorami Programu są następujące przychodnie:**

„ZAWADA”, ul. Wiejska 18, tel. 728-553-664

„ALFA”, ul. Komeńskiego 35, tel. 55 239-45-20

Pacjent zgłaszający się na szczepienie zobowiązany będzie do przedstawienia zaświadczenia lekarskiego potwierdzającego przynależność do grupy ryzyka.

**Od maja br. funkcjonuje nowe, bezpłatne i anonimowe telefoniczne wsparcie dla dzieci i rodziców. Pod numerem telefonu 574 694 774 dzieci, młodzież, ale także rodzice, nauczyciele i pedagodzy przeżywający trudności w okresie pandemii koronawirusa mogą uzyskać profesjonalną pomoc doświadczonych kadry specjalistów: psychologa oraz terapeuty ds. uzależnień. Wsparcie można otrzymać także za pośrednictwem kontaktu mailowego: [telza@o2.pl](mailto:telza@o2.pl).**

Celem inicjatywy pomocowej pn. „Przyjazny numer – elbląski telefon zaufania wsparciem dla dzieci, młodzieży i ich rodziców w pandemii” jest profilaktyka i przeciwdziałanie problemom dzieci i młodzieży, w tym konsekwencji izolacji rówieśniczej spowodowanych stanem epidemii



COVID-19. Równoległe priorytetowe jest zapewnienie właściwego wsparcia rozwoju psychofizycznego młodych ludzi. Każda młoda osoba mająca problemy w domu, w szkole czy też w relacjach rówieśniczych może zadzwonić pod bezpłatny numer telefonu.

W warunkach izolacji wielu młodych ludzi było zmuszonych sobie pora-

PNEUMOKOKI  
POWODUJĄ  
ZAPALENIE  
UCHA ŚRODKOWEGO,  
PŁUC, POSOCZNICĘ

1 DAWKA  
SZCZEPIONKI  
13-WALENTEJ

Szczepienia realizowane w ramach „Programu profilaktycznego przeciwko zakażeniom pneumokokowym wśród mieszkańców Elbląga po 65 roku życia z grupy ryzyka”

**BEZPŁATNE SZCZEPIONKI PRZECIWKO PNEUMOKOKOM**

**NIE ZWLEKAJ! ZASZCZEP SIĘ!**

Program dedykowany dla osób po 65 roku życia zamieszkałych na terenie Miasta Elbląg

**Realizatorzy:**

„ZAWADA”, ul. Wiejska 18, tel. 728-553-664

„ALFA”, ul. Komeńskiego 35, tel. 55 239-45-20

Szczegółowe informacje pod numerem 55 239-30-28



Sfinansowano z budżetu Gminy Miasto Elbląg

mogą kontaktować się ze specjalistami w trzy dni robocze: we wtorek, czwartek: 10.00-16.00 i sobotę: 12.00-18.00 i otrzymać profesjonalne wsparcie w skomplikowanych sytuacjach.

Dyżurujący specjaliści są gotowi do świadczenia pomocy nawet w najtrudniejszych przypadkach. Każda osoba potrzebująca pomocy będzie mogła ją otrzymać.

Osoby dorosłe, opiekunowie i nauczyciele, którzy mają problemy z młodymi ludźmi także mogą zgłaszać się do konsultantów Towarzystwa Przyjaciół Dzieci. Wszystkie działania są realizowane bezpłatnie i anonimowo. Zadanie publiczne pn. „Przyjazny numer – elbląski telefon zaufania wsparciem dla dzieci, młodzieży i ich rodziców w pandemii” jest współfinansowane ze środków Gminy Miasto Elbląg.

# W podziękowaniu za codzienną służbę

29 sierpnia obchodzony jest Dzień Straży Miejskiej. Z tej okazji 10 września Prezydent Witold Wróblewski wraz z Przewodniczącym Rady Miejskiej Antonim Czyżykiem oraz Sekretarzem Miasta Arturem Zielińskim uczestniczyli w uroczystej zbiórce elbląskich funkcjonariuszy.

Spotkanie było okazją do podziękowania pracownikom Straży Miejskiej za codzienną, bardzo trudną służbę – szczególnie w ostatnich miesiącach pandemii. – Zawsze uważałem, że Straż Miejska jest w naszym mieście potrzebna. Cieszę się, że Wasza działalność jest z roku na rok coraz bardziej widoczna i coraz bardziej doceniana przez elblązan. Raz jeszcze dziękuję, gratuluję awansów i wyróżnień. Życzę również wszelkiej pomyślności i satysfakcji z pełnionej służby na rzecz bezpieczeństwa mieszkańców naszego miasta – mówił Prezydent Witold Wróblewski. O tym jak wiele działań wykonują elbląscy funkcjonariusze świadczą liczby. W 2020 roku strażnicy podjęli 5 877 interwencji, w trakcie których ujawnili przeszło 3000 wykroczeń. Ponad 2000 interwencji podjętych



zostało w wyniku prowadzonej obserwacji miejskiego monitoringu. Dodatkowo funkcjonariusze przeprowadzili 2558 kontroli w zakresie zapobiegania rozpowszechnianiu się COVID – 19, co stanowi prawie 100% wzrost ilości podejmowanych czynności przez strażników w stosunku do 2019 roku. W elbląskiej Straży Miejskiej zatrudnionych jest obecnie 25 osób.



## Kwalifikacja wojskowa w 2021 roku

**Od 4 października do 5 listopada 2021 roku w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Elblągu przy ul. Komeńskiego 40 przeprowadzona zostanie kwalifikacja wojskowa.**

Spełnienie obowiązku stawienia się do kwalifikacji wojskowej oznacza zgłoszenie się osoby przed Powiatową Komisję Lekarską Nr 2 oraz Wojskowym Komendantem Uzupelnień w trybie art. 32 ust. 4 ustawy z dnia 21 listopada 1967 r. o powszechnym obowiązku obrony Rzeczypospolitej Polskiej, w miejscu i terminie określonym wyżej i wezwaniu imiennym. Obowiązku stawienia się do kwalifikacji wojskowej przed Powiatową Komisją Lekarską Nr 2 podlegają mężczyźni zameldowani na pobyt stały oraz czasowy trwający ponad trzy miesiące na terenie miasta Elbląga:

1. urodzeni w 2002 roku;



2. urodzeni w latach 1997 – 2001, którzy nie posiadają określonej kategorii zdolności do czynnej służby wojskowej;

3. urodzeni w latach 2000-2001, którzy:
  - a) zostali uznani, ze względu na stan zdrowia, za czasowo niezdolnych do czynnej służby wojskowej, jeżeli okres tej niezdolności upływa przed zakończeniem kwalifikacji wojskowej;

- b) zostali uznani, ze względu na stan zdrowia, za czasowo niezdolnych do czynnej służby wojskowej, jeżeli okres tej niezdolności upływa po zakończeniu kwalifikacji wojskowej i złożyli, w trybie art. 28 ust. 4 i 4b

ustawy z dnia 21 listopada 1967 r.

o powszechnym obowiązku obrony Rzeczypospolitej Polskiej, wnioski o zmianę kategorii zdolności do czynnej służby wojskowej przed zakończeniem kwalifikacji wojskowej;

4. którzy ukończyli 18 lat i zgłosili się ochotniczo do pełnienia służby wojskowej, jeżeli nie posiadają określonej kategorii zdolności do czynnej służby wojskowej.

Do kwalifikacji wojskowej wzywa się kobiety urodzone w latach 1997-2002, posiadające kwalifikacje przydatne do czynnej służby wojskowej oraz kobiety pobierające naukę w celu uzyskania tych kwalifikacji, które w roku szkolnym lub akademickim 2020/2021 kończą naukę w szkołach lub uczelniach medycznych i weterynaryjnych oraz na kierunkach psychologicznych albo będące studentkami lub absolwentkami

tych szkół lub kierunków, o których mowa w § 2 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 28 kwietnia 2017 r. w sprawie wskazania grup kobiet poddawanych obowiązkowi stawienia się do kwalifikacji wojskowej (Dz. U. z 2017 r. poz. 944).

Nieotrzymanie wezwania imiennego nie zwalnia osoby podlegającej obowiązkowi stawienia się do kwalifikacji wojskowej, od obowiązku stawienia się w terminie i miejscu wskazanym w obwieszczeniu.

W razie niestawienia się do kwalifikacji wojskowej bez uzasadnionej przyczyny Prezydent Miasta z urzędu lub na wniosek przewodniczącego komisji lekarskiej lub wojskowego komendanta uzupełnień nakłada na osobę podlegającą kwalifikacji wojskowej grzywnę w celu przymuszenia albo zarządza przymusowe doprowadzenie przez Policję do kwalifikacji wojskowej.

# Rekordzista Robert Karaś

**Pochodzący z Elbląga Robert Karaś ustanowił w Meksyku nowy rekord świata w ultra triathlonie na dystansie pięciokrotnego Ironmana. Dystans 1130 kilometrów (19 km pływania, 900 km rower, 211 bieg) pokonał w 67 godzin, 58 minut i 1 sekundę.**

Triathlonista Robert Karaś do swojej kolekcji sukcesów dołączył kolejny. Przypomnijmy, że pochodzący z Elbląga triathlonista jest mistrzem i rekordzistą świata w triathlonie na dystansie podwójnego Ironmana (2017, 2019 r.) oraz potrójnego Ironmana (2018). Pod koniec września br. w Meksyku ponownie potwierdził swój wielki talent, ustanawiając nowy rekord świata na dystansie pięciokrotnego Ironmana. Dystans 1130 km (19 km pływania, 900 km rower, 211 bieg) pokonał w 67 godzin, 58 minut i 1 sekundę.

Gratulacje triathloniście wysłał Prezydent Elbląga Witold Wróblewski. - To wynik ogromnego wysiłku i codziennej pracy na treningach, determinacji, przełamania własnych słabości oraz dowód niesamowitego

hartu ducha – napisał. - Jesse Owens, amerykański lekkoatleta, czterokrotny mistrz olimpijski i wielokrotny rekordzista świata, powiedział kiedyś: „Wszyscy mamy marzenia. Aby jednak sprawić, że marzenia staną się rzeczywistością, potrzeba bardzo dużo determinacji, poświęcenia, samodyscypliny i wysiłku”. Pana postawa jest najlepszym potwierdzeniem tych słów. Wyznażył Pan sobie cel i nie zrezygnował z niego, chociaż na drodze do spełnienia marzenia nie brakowało trudnych momentów, takich jak ten w czerwcu bieżącego roku we Francji, gdzie podjęta próba bicia rekordu zakończyła się niepowodzeniem. Konsekwentnie, z determinacją i wielką wiarą w końcowy sukces podjął Pan kolejną próbę, tym razem w Meksyku, zakończoną powodzeniem. Ustanowienie rekordu świata na tak wymagającym dystansie odbiło się głośnym echem w Pana rodzinnym mieście, Elblągu. Wśród naszych mieszkańców jest wielu kibiców, którzy interesują się i kibicują Panu w dalszym rozwoju sportowym.

## #SZCZEPIMYSIĘ



## PRZYPOMINAMY,

ŻE W HALI SPORTOWO- WIDOWISKOWEJ, PRZY AL. GRUNWALDZKIEJ 135  
CAŁY CZAS **CZYNNY JEST PUNKT SZCZEPIEŃ** Powszechnych



DOSTĘPNE SĄ TRZY SZCZEPIONKI PRZECIWKO COVID-19  
ASTRA ZANECA, PFIZER I JOHNSON&JOHNSON



PUNKT CZYNNY **OD PONIEDZIAŁKU DO PIĄTKU**  
W GODZINACH **OD 8:00 DO 17:00**



### REJESTRACJA SZCZEPIEŃ

55 221 22 32 55 221 22 42 55 221 22 52  
55 533 03 30 wew. 0

**KOORDYNATORZY SZCZEPIEŃ: ALINA OWCZAREK I EWA BORYSZEWSKA**

504 478 339 504 478 420 504 478 341

# Sprząтали Elbląg

**„Myślę, więc nie śmieję!” - pod takim hasłem po raz 28 odbyła się w Elblągu ogólnopolska akcja „Sprzątania świata”. W akcji udział wzięło 10.891 uczniów szkół, przedszkoli i placówek szkolno-wychowawczych wraz z opiekunami. Na ten cel przeznaczono 2.630 szt. worków 240 l. oraz 5.350 szt. rękawic lateksowych.**

- Bardzo dziękuję wszystkim uczniom i nauczycielom biorącym udział w tegorocznej akcji, a także pracownikom Urzędu Miejskiego, Zakładu Utylizacji Odpadów, Nadleśnictwa Elbląg, Straży Miejskiej, MOSiR za przygotowanie tego przedsięwzięcia - zaznacza Prezydent Witold Wróblewski.

Jak co roku dzieci i młodzież sprzątały tereny wokół swoich placówek, miejskie parki (Kajki, Planty, Modrzewia), Bażantarnię, Górę Chrobrego, Gęsią Górę.



Uprzątnięty został także bardzo zanieczyszczony teren przy ul. Działkowej. Wkład w jego uporządkowanie mają przede wszystkim uczniowie Zespołu Szkół Gospodarczych oraz Ochotnicza Straż Pożarna - Ra-townictwo Wodne, która zajęła się uprzątnięciem akwenu wodnego. Akcja „Sprzątania Świata” trwała od

7 do 19 września. Inauguracja, która odbyła się w Bażantarni połączona została z Dniem recyklingu. Dzieci i młodzież z elbląskich szkół uczestniczyły między innymi w warsztatach poświęconych segregacji odpadów, zorganizowanych przez ZUO, Straż Miejską i Park Krajobrazowy Wyso-czynny Elbląskiej.



# Kolarze górscy w Bażantarni

Mamy świetną wiadomość dla miłośników kolarstwa górskiego. Zawody Garmin MTB Series po raz kolejny zawitają do Elbląga. Patronat nad wydarzeniem objął Prezydent Elbląga Witold Wróblewski.

Już w najbliższą sobotę (2.10) w elbląskiej Bażantarni ponownie spotkają się kolarze górscy. Zawodnicy będą mieli do wyboru dwa dystanse: mini (około 25 km) oraz maxi (około 50 km). Oficjalne rozpoczęcie zawodów zaplanowano o godz. 10.30. Honorowy patronat nad wydarzeniem objął Prezydent Elbląga Witold Wróblewski.

- Cieszę się, że miłośnicy terenowej jazdy na rowerze będą mogli podjąć w Elblągu sportowe wyzwanie i wystartować w tych uznanych zawodach. Życzę powodzenia w organizacji przedsięwzięcia, a wszystkim biorącym w nim udział życzę wytrwałości i osiągnięcia jak najlepszych wyników sportowych – napisał do organizatorów Prezydent Witold Wróblewski. Garmin MTB Series jest najpopularniejszym cyklem maratonów kolarstwa górskiego rozgrywanym od 2014 roku. Co roku w zawodach startują setki kolarzy. Tegoroczna edycja zmagania w ramach Garmin MTB Series to trzy lokalizacje: Gdańsk, Wejherowo i wielki finał w Elblągu. Rywalizacji



przyświeca hasło: jak najmniej asfaltu, jak najwięcej frajdy. I tak na pewno będzie w najbliższą sobotę.

Kolarze górscy gościli w Elblągu w minionym roku. Jak informują organizatorzy, zawody przypadły do gustu wielu zawodnikom ze względu na różnorodną i niezwykle wymagającą trasę poprowadzoną w Lesie Komu-

nalnym Bażantarnia. Sobotnie zawody są finałem tegorocznego cyklu, dlatego spodziewamy się niesamowitych, sportowych wrażeń.

- Dlatego tym bardziej cieszymy się, że będziemy mogli znowu zawitać do Elbląga i ponownie zaproponować zawodnikom świetną trasę. Jesteśmy przekonani, że wielu kolarzy, którzy

nie mieli okazji ścigać się w Elblągu, będzie chciało się na niej sprawdzić. Będzie to najbardziej wymagająca technicznie trasa za wszystkich etapów cyklu – dodają.

Aby zapisać się na zawody, wystarczy wypełnić formularz zgłoszeniowy znajdujący się na oficjalnej stronie cyklu: [www.mtbseries.pl](http://www.mtbseries.pl).

## Pierwsze takie regaty na rzece Elbląg

**Walka o zwycięstwo toczyła się do ostatniego wyścigu. W niedzielę (26.09) na rzece Elbląg rozegrano pierwsze regaty modeli łodzi jachtowych RC, czyli sterowanych radiem.**

„Pierwsze elbląskie regaty modeli żaglówek na rzece Elbląg” to nazwa projektu, który jest realizowany w ramach Budżetu Obywatelskiego 2020/2021. O tym, jak wygląda rywalizacja modeli żaglówek RC na rzece Elbląg, można było się przekonać w niedzielę, 26 września. Podczas niedzielnej rywalizacji rozegrano trzy wyścigi. Klasyfikację regat wygrał Tomasz Krawcewicz, który w dwóch pierwszych wyścigach zajął drugie miejsce, a wyścig nr 3



ukończył na trzeciej pozycji. Kolejne miejsca na podium zajęli: Tomasz Szuszkiewicz i Mariusz Przebieg.

Celem projektu jest między innymi

stworzenie grupy dzieci i młodzieży, która będzie uczestniczyła w szkoleniu żeglarskim z wykorzystaniem modeli jachtów żaglowych RC. Jak przekonują autorzy projektu, szkolenie na modelach jest doskonałym wstępem do zapoznania młodzieży z podstawami żeglarstwa. Na potrzeby realizacji projektu jest dziesięć modeli żaglówek RC, które mają po 100 cm długości i prawie 200 cm wysokości. Żagłówka jest łatwa w obsłudze i manewrowaniu. Dzięki kontrolerowi użytkownik reguluje ustawienie żagli, a także operuje sterem. Zajęcia będą prowadzili Tomasz Bartnicki (nauczyciel I LO, jachtowy sternik morski, instruktor żeglarstwa)

oraz Tomasz Szuszkiewicz (konsultant ds. wychowania fizycznego WMODN w Elblągu, jachtowy sternik morski, instruktor żeglarstwa). Szkolenie będzie się odbywało przy współpracy z Uczniowskim Klubem Sportowym Horyzont, działającym przy I Liceum Ogólnokształcącym w Elblągu.

- Szkolenie na modelach jest tańszą formą tradycyjnego szkolenia żeglarskiego. Efektem zadania będzie uzyskanie podstawowej wiedzy teoretycznej i praktycznej z żeglarstwa i zainteresowanie młodzieży szkolną dziedziną sportu – wyjaśnia Tomasz Bartnicki. Zainteresowani szkoleniem mogą kontaktować się pod nr tel. 600-085-789.